

內地增設 46 跨境電商綜試區助力外貿

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強4月7日主持召開國務院常務會議，推出增設跨境電子商務綜合試驗區、支持加工貿易等舉措，積極應對疫情影響努力穩住外貿外資基本盤；決定延續實施普惠金融和小額貸款公司部分稅收支持政策。

會議指出，當前全球疫情大流行加速傳播，對世界經濟和國際貿易投資帶來巨大衝擊。要按照黨中央、國務院做好「六穩」工作部署，堅持擴大開放，採取一系列穩外貿、穩外資舉措，努力減輕我國經濟特別是就業受到的嚴重影響。

會議指出，當前傳統外貿受到疫情較大衝擊，必須更大發揮跨境電商獨特優勢，以新業態助力外貿克難前行。會議決定，在已設立59個跨境電商綜合試驗區基礎上，再新設46個跨境電商綜合試驗區。推廣促進跨境電商發展的有效做法，同時實行對綜試區內跨境電商零售出口貨物按規定免徵增值稅和消費稅、企業所得稅核定徵收等支持政策，研究將具備條件的綜試區所在城市納入跨境電商零售進口試點範圍，支持企業共建共享海外倉。

會議指出，加工貿易佔我國外貿1/4。要統籌內外貿發展，支持加工貿易企業紓解困難，促進進外

資、穩就業。一要對加工貿易保稅料件或製成品內銷，年底前暫免徵收緩稅利息。二要將加工貿易企業內銷可選擇按進口料件或按成品繳納關稅的試點，擴大到所有綜合保稅區。三要擴大鼓勵外商投資產業範圍，縮小加工貿易禁止類商品種類。

小微企等稅惠延至2023年

會議指出，要提升中歐班列等貨運通道能力，推動改善貨物接駁等條件，全力承接海運、空運轉移貨源，支持穩定國際供應鏈和復工復產。為加強對小微企業、個體工商戶和農戶的普惠

金融服務，幫助他們渡過難關，會議決定，實行財政金融政策聯動，將部分已到期的稅收優惠政策延長到2023年底。包括：對金融機構向小微企業、個體工商戶、農戶發放100萬元（人民幣，下同）及以下貸款的利息收入免徵增值稅；對向農戶發放10萬元及以下貸款的利息收入、為種養殖業提供保險業務的保費收入，按90%計入所得稅應納稅所得額；對小貸公司10萬元及以下農戶貸款的利息收入免徵增值稅，並按90%計入企業所得稅應納稅所得額，對其按年末貸款餘額1%計提的貸款損失準備金，准予所得稅稅前扣除。

武漢解封 管控不鬆

開城門不等於開家門 仍封控管理小區

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 據中新社及記者夏微報道，武漢將於4月8日凌晨打開離漢通道，標誌封控管理76天的武漢就要打開城門。但零新增不等於零風險，解封通道並不等於解除防疫，打開城門更不等於打開家門，武漢仍實行小區封控管理，武漢市政協主席、武漢市疫情防控指揮部副指揮長胡曙光7日在此間表示。

湖北省當日舉行新冠肺炎疫情防控工作新聞發佈會，解讀《關於建立疫情防長效機制持續做好小區封控管理工作的通知》。

精準深入排查走訪重點人群

胡曙光在會上介紹，經評估，武漢當前疫情總體向好、平穩可控，但防控任務依然嚴峻，疫情防務仍然是當前的首要任務，必須在已有成果的基礎上，根據統籌推進疫情防控和經濟社會發展兩個大局，繼續開展科學有效的疫情防控工作，特別是做好小區封控管理。

胡曙光表示，離漢通道管理解除後，小區將對以前封閉期間採用物理隔離的場所作適當調整，並繼續實行嚴格的小區出入管理，對進出小區的所有人員繼續實行身份必問、信息必錄、溫度必測、口罩必戴的「四必」要求，但不得隨意增加超規



■武漢即日解封，但解封通道並不等於解除防疫，打開城門更不等於打開家門。圖為中建八局武漢萬達項目部門組織專業檢測機構為復工人員進行血液採樣。

定範圍的自定附加條件。同時武漢還將精準和深入開展排查走訪，突出對重點人群的疫情排查防控，確保無症狀感染者、癒後復陽者和市外境外來漢者第一時間發現，盡早檢查及處置。

武漢市疫情防控指揮部社區疫情防控組疫情排查組組長陶存新說，現階段武漢疫情防控總體形勢不斷向好，但並不意味著可以鬆懈，近期無症狀感染者和康復出院轉性患者的出現增加了防控的不確定性。

他表示，要保持社區排查力度，工作不鬆，要求不變，標準不降。對復陽人員第一時間收治，防止出現聚集性疫情。嚴格落實測溫、掃碼、詢問、登記等環節，並提高社區排查人員水平和能力，常態化開展

復航46人「第一飛」往三亞

根據民航局《關於恢復湖北省民航航班的通知》，自4月8日零時起，武漢天河機場恢復國內客運航班。4月8日7時25分從武漢出港的東航MU2527航班將成為武漢天河機場恢復國內客運航班出港的「第一飛」，執飛機型為737-800，航班上的46名旅客將從武漢啟程飛往三亞，標誌著「離漢空中通道」正式恢復。

據悉，8日復航日當天，東航計劃執行30班航班從武漢機場進出港，截至到7日18時的銷售情況，8日東航在武漢的進出港旅客超過1,600人次，其中從武漢出港超過1,100人次。



■香港文匯報駐漢記者所在小區發現1例無症狀感染者後，即刻被摘牌「無疫情小區」。網上圖片

一例無症狀感染者 澆滅了鄰里的期盼



距武漢離漢通道重開僅一天時間，香港文匯報駐漢記者所在的居民小區7日下午接獲物業通知，指小區內新增1例無症狀感染者，被暫停「無疫情小區」認定，居民出入管理再度收緊。

居民下樓活動頻率增高

7日早晨，香港文匯報記者的手機上收到當地官媒推送的內容，在武漢市即將解封之前提醒市民注意，「解封不等於解防；打開城門不等於打開家門；零新增不等於零風險。」當日，小區物業發佈通知稱，截至7日小區新增1例無症狀感染者，其本人及密切接觸者均已送隔離點進行集中醫學觀察。根據無疫情小區管理規定，小區被暫停「無疫情小區」認定，即日起除生病就醫和復工人員以外，其他居民非必要不得外出。

隨着4月8日武漢市離漢通道重開臨

近，已被認定為「無疫情小區」的本小區居民下樓活動的頻率越來越高，一些老人頻繁出入小區，甚至不戴口罩出門，還與物業保安人員發生衝突。7日的通報如同給小區的全體業主當頭澆了一盆冷水，消息公佈後，小區即刻被摘牌「無疫情小區」，業主群隨即「炸了鍋」：「希望在哪裡啊」、「是不是應該告訴到底是哪一棟哪一個單元的無症狀感染者，讓居民注意防範」。因為小區進行過數次團購，也有業主擔心感染的鄰居曾經下樓取團購物資：「團購是太多了，他參加了哪些團購」、「還是要堅持少出門，只團購生活必需品，出門做好最嚴防護，回家消毒」。城市出入境通道解封的前一天出現這樣的情況，無疑在提醒大家，武漢解封並不意味着「萬事大吉」，與前兩個月大家關注的確診病例相比，「無症狀感染」是大家將要長期面對的潛在威脅。

■香港文匯報記者 俞鯤 武漢報道

因疫致鬱 心創待癒



■基層工作者長駐抗疫一線，高強度承受巨大壓力。圖為黨員志願者服務隊為居民提供服務。資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，一名醫務工作者的父母因感染相繼在3天內去世，他懷疑是自己帶回去的病毒，因此自責、焦慮、抑鬱，甚至產生對職業的懷疑；一名30多歲的女子反覆訴說丈夫感染及去世經過，一說一個多小時，停不下來；一名40歲左右男子達到出院標準，但是擔心復發拒絕出院……

談起接診案例，此次擔任國家衛健委疾管局心理援助服務專家組組長、湖北省新冠肺炎疫情防控工作心理危機干預專家組組長的劉忠純免不了心痛。當前，以武漢為主戰場的中國本土疫情傳播基本阻斷。劉忠純近日在接受中新社記者

採訪時表示，武漢抗疫曙光初現，但心理創傷修復任重道遠，需要社會共同努力。

針對不同人群制定援助方案

「前期忙於應付疫情，沒時間考慮那麼多，現在鬆弛下來，有更多時間關注自身，各種心理問題將逐漸顯露。」劉忠純說，尤其是病患、逝者家屬、醫護人員、基層工作者等特殊人群，更容易出現創傷後應激障礙（PTSD），是未來三年至五年工作的重點。

疫情發生後，國家衛健委、湖北省先後組建力量實施心理救援，並針對不同人群制定心理援助方案。

疫情初期，專家組曾對湖北563名醫生和1,334名護士開展調查。結果表明，分別有54%、61%、43%和77%的一線醫護人員存在輕度以上焦慮、抑鬱、失眠和應激反應等症狀。劉忠純指出，儘管現在疫情得控，醫護壓力有所緩解，但是前期經歷或給一些醫護帶來職業耗竭問題，甚至可能出現PTSD，PTSD處理是一個相對長期的過程。

基層工作者長駐一線承壓更多

一些病患及其家屬的心理創傷修復是重點，亦是難點，「對疾病的恐懼、對復發的擔憂、怕被歧視和排擠，這些創傷的修復，不是一蹴而就的。尤其是逝者家屬的哀傷反應，更應給予特殊關注。」劉忠純認為，清明節前後是心理問題爆發的高峯期。要鼓勵情緒發洩，祭奠、哀悼等儀式有助於疏導壓抑的情感。不容忽視的，還有社區工作者、民警、志願者、殯儀館工作人員等基層工作者的「心病」。

「領導覺得我們很能幹，群眾覺得我們什麼都搞得定，實際上我們並沒有那麼強大。」一名社區幹部的哭訴，讓劉忠純感觸良多。他指出，在缺乏專業防疫物資和防護知識情況下，基層工作者長駐抗疫一線高強度運轉，承受的恐懼、焦慮、委屈等可想而知。近期，專

家組正針對重點人群實施心理干預，指導社區開展心理服務，並組織制定湖北省中長期心理援助工作方案。劉忠純表示，這些還遠遠不夠。

利用新技術線上援助心理問題

作為湖北省政協委員，他建議，政府要統籌安排和規劃，把醫院、高校、紅十字會、諮詢師協會等心理救援資源摸底整合，通過培訓提升服務能力，尤其是針對難度較高的哀傷反應、PTSD的處理，形成一支穩定的心理救援力量。

他提出，鼓勵社區配備諮詢師坐診，構建社工、心理諮詢師、精神科醫生的多層級心理服務體系。具體而言，由基層工作者、社工發現心理問題，由心理諮詢師進一步解決，心理諮詢師解決不了的，再由精神科醫生介入。

此外，要創新服務形式，利用人工智能、微信公眾號、微信小程序、遠程視頻等新技術手段，開展線上援助和科普；同時，建立重點幫扶對象心理服務檔案。劉忠純認為，心理問題的解決，更需要社會參與。比如，盡快恢復正常生活秩序，給予心理創傷者一些鼓勵，幫助其解決現實問題等，重建其安全感。他呼籲，民眾要提升心理問題識別能力和求助意識，「面對消極不良反應，察覺到，接受它，主動處理。」

